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Анотація. В статті описані різні підходи до визначення структури діяльності 

вчителя початкової школи та охарактеризовані її компоненти. 

Процес розбудови сучасної української освіти, що здійснюється у відповідності з 

вимогами Закону України «Про освіту», «Про загальну середню освіту» неможливий 
без урахування існуючого вітчизняного та зарубіжного педагогічного досвіду. Так, у 

Державній національній програмі «Освіта (Україна ХХІ століття)» наголошується, що 

навчально-виховний процес повинен бути спрямованим на розвиток у дітей і молоді 

творчих здібностей, підтримки обдарованих дітей і молоді, на формування навичок 
самоосвіти і самореалізації особистості. Велика роль в цьому процесі належить 

вчителю та діяльності, яку він здійснює, адже школа й учителі повинні формувати 

особистість відповідно до вимог сьогодення.  

У науковій літературі неодноразово відмічалося, що професійну діяльність 
вчителя можна розглядати як мінімум на трьох рівнях аналізу. Соціально-

педагогічний аналіз характеризує педагогічну діяльність як один із надзвичайно 

важливих різновидів соціальної діяльності. Психолого-педагогічний аналіз 

направлений на визначення її структурних компонентів, розкриття тих особистісних 

факторів та внутрішніх механізмів, без яких неможливе здійснення педагогом своїх 

громадянських і педагогічних функцій. На кінець, конкретно-методичний аналіз 

пов'язаний з самим змістом діяльності вчителя і, відповідно, з виділенням тих знань, 

умінь і навичок, якими має володіти вчитель певної спеціальності. 
Проблемою вивчення структури діяльності вчителя початкових класів займалися 

такі вчені, як В.І. Гинецинський, І.А. Зимова, Н.В. Кузьміна, Б.Т. Лихачов, Н.Є. 

Мойсеюк, В.П. Симонов, В.О. Сластьонін, Л.Ф. Спірін, В.М. Чайка, А.І. Щербаков та 

ін.  
Метою статті є розкриття структури та специфіки організації діяльності вчителя 

початкової школи.  
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Діяльність педагога має складну структуру. Відомі різні підходи до визначення 

структури діяльності вчителя початкової школи з позицій сучасної психолого-
педагогічної науки. Так, психологічна наука розглядає її як багаторівневу систему, 

компонентами якої є ціль, мотиви, дії і результат. Натомість стрижневим підходом 

педагогічної науки до педагогічної діяльності є виділення її компонентів як відносно 
самостійних функцій. Функцію в філософському аспекті розуміють як відношення 

двох груп об'єктів, у якому зміна одного з них спричиняє зміну іншого[2, с. 130]. 

Дослідження багатьох учених (Н.В.Кузьміна, В.О. Сластьонін, А.І.Щербаков та 

інші) переконливо доводять, що в навчально-виховному процесі виявляють себе такі 
взаємопов'язані функції (види діяльності) вчителя: 

а) діагностична; 

б) орієнтаційно-прогностична; 

в) конструктивно-проектувальна; 
г) організаторська; 

д) інформаційно-пояснювальна; 

є) комунікативно-стимуляційна; 

ж) аналітико-оцінна; 
з) дослідницько-творча[3]. 

Зимова І.А. говорить про те, що, як і будь-який вид діяльності, діяльність 

педагога має свою структуру. Її компонентами є мотивація, педагогічні цілі і завдання, 

предмет педагогічної діяльності, педагогічні засоби і способи вирішення поставлених 
завдань, продукт і результат педагогічної діяльності. Натомість розглянемо структуру, 

розроблену професором В.П. Симоновим і доповнену професором Л.Ф. Спіріним [4, с. 

89], які вважають, що у кожній педагогічній системі завжди є дев'ять основних 

компонентів: мета діяльності, суб'єкт педагогічної діяльності (той, хто керує 
системою), суб'єкт-об'єкт діяльності (той, ким управляють: дитина, учень, студент), 

взаємини «суб'єкт - суб'єкт-об'єкт», зміст діяльності, способи діяльності, педагогічні 

засоби, організаційні форми, результат діяльності. 

Всі ці компоненти знаходяться у взаємозв'язку і взаємодії. 
Професор Н.В. Кузьміна в структуру педагогічної діяльності включає наступні 

компоненти, розглядаючи педагогічну діяльність як цикл етапів педагогічного 

управління [1, с. 110]: гностичний; проектувально-цільовий; конструктивний; 

організаційний; комунікативний. 
1. Гностичний компонент належить до сфери знань педагога. Мова йде не тільки 

про знання свого предмета, а й про знання способів педагогічної комунікації, 

психологічних особливостей учнів молодших класів, а також про самопізнання 

(власної особистості і діяльності). 
2. Проектувальний компонент включає в себе уявлення про перспективні 

завдання навчання і виховання молодших школярів, а також про стратегії і способи їх 

досягнення. 

3. Конструктивний компонент — це особливості конструювання педагогом 
власної діяльності і активності учнів початкової школи з урахуванням ближніх цілей 

навчання і виховання (урок, заняття, цикл занять). Його дії полягають в тому, щоб за 

допомогою різних засобів сприяти розвитку навчальної мотивації через формування 

активної позиції учня, позитивного ставлення до навчання, мотивації досягнення 
успіху, пізнавального інтересу та пізнавальної активності. 

4. Комунікативний компонент — це особливості комунікативної діяльності 

педагога, специфіка його взаємодії з молодшими школярами. Акцент ставиться на 

зв'язку комунікації з ефективністю педагогічної діяльності, спрямованої на досягнення 
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дидактичних (виховних та освітніх) цілей, враховуючи розвиток уваги, пам’яті, 

мислення, а також словниковий запас та мовленнєві особливості учнів молодших 
класів.  

5. Організаторський компонент — це система умінь педагога організувати власну 

діяльність, а також активність учнів. Організаторська діяльність передбачає виконання 
системи дій, спрямованих на включення молодших школярів у різні види діяльності, 

створення колективу і організацію спільної діяльності. 

Необхідно підкреслити, що всі компоненти даної моделі часто описуються через 

систему відповідних умінь вчителя. Представлені компоненти не тільки 
взаємопов'язані, а й значною мірою перетинаються. 

Діяльність учителя (викладання) полягає в керуванні активною і свідомою 

діяльністю учнів для засвоєння навчального матеріалу. Це передбачає розуміння 

очікувань та інтересів учня, регулювання навчальної діяльності з позицій його 
розвитку. Цикл будь-якої управлінської діяльності, на думку В.М. Чайки, містить 

послідовні елементи, що становлять її структуру: цілепокладання (мета), планування, 

організування, стимулювання, контроль, регулювання діяльності та аналіз її 

результатів [5, с. 39-45]. 
Цілепокладання — це важливий компонент структури цілісної педагогічної 

діяльності, системотвірний фактор, що закономірно визначає не тільки 

передбачуваний результат, а й етапи, форми, методи і засоби діяльності. Мета в 

структурі педагогічної діяльності реалізовує такі взаємозв'язані функції: спрямовує дії 
вчителя початкової школи на одержання прогнозованого результату; інтегрує і 

впорядковує послідовність дій та операцій; забезпечує оцінювання продуктивності дій 

через зіставлення досягнутих результатів із запланованими. 

Формування мети ґрунтується на усвідомленні зовнішньої чи внутрішньої 
необхідності, визначенні наявних умов для її досягнення. Коригування мети 

передбачає врахування конкретних засобів досягнення, поділ її на окремі завдання, 

тобто перетворення мети-ідеалу в конкретну мету діяльності (підготовки). 

Поняття "мета" і "завдання" співвідносяться як ціле і його частина, проте лише 
умовно. Якщо мета — ідеальна модель процесу і результату навчання, то завдання — 

сам процес навчання, кроки до досягнення поставленої мети. Завдання у своїй 

сукупності мають конкретизувати мету і відповідати їй, забезпечувати науково 

обґрунтований вибір змісту та засобів навчання. 
Мета і результати діяльності здебільшого не збігаються, оскільки мета є лише 

ідеальним образом, а будь-яка цілісна діяльність, особливо педагогічна, завжди 

ширша за абстрактні прагнення, і її результат об'ємніший за поставлену мету, хоча 

буває навпаки. 
Планування охоплює складання календарно-тематичних і поурочних планів. З 

деяких предметів учителі молодших класів одержують готові тематичні плани і 

вносять у них лише деякі корективи. При складанні поурочних планів учителі 

користуються посібниками з методики викладання конкретних предметів. Молоді 
вчителі пишуть детальні плани уроків, у яких вказують мету, основні питання для 

опитування учнів, викладають новий матеріал, зазначають номери вправ, задач для 

закріплення і повторення, зміст домашньої роботи, перелік обладнання і літератури. 

Досвідчені вчителі пишуть менш детальні плани[2, с. 39-45]. 
Організація навчальної роботи (навчальних дій) поділяється на підготовчий і 

виконавчий етапи. Підготовчий етап охоплює підготовку ТЗН, наочності, дидактичних 

і роздавальних матеріалів; попереднє здійснення дослідів, демонстрацій, перегляд 

діафільмів; залучення учнів до підготовки дослідів, лабораторних робіт, демонстрацій; 
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попереднє виконання вправ для закріплення, повторення, щоб визначити необхідний 

час; добір навчально-методичної літератури, яка буде використана на уроці. 
Виконавчий етап передбачає організування дій самого вчителя та діяльності 

учнів початкової школи. Організування діяльності школярів охоплює постановку 

перед ними навчальних завдань, створення сприятливих умов, формування мотивації 
та пізнавального інтересу, чіткий розподіл функцій між учнями під час планування 

практичних робіт. 

Стимулювання навчальної активності не обов'язково передує організуванню чи 

йде після нього. У педагогіці напрацьовано численні прийоми, способи і методи 
стимулювання (постановка проблемних запитань, організація дискусій, включення в 

ситуацію емоційно-моральних переживань, опора на здобутий життєвий досвід, 

дидактична і рольова гра та ін.). Основна його мета - зосередити увагу молодших 

школярів, пробудити в них зацікавленість, пізнавальний інтерес (розкрити практичну 
значущість змісту навчального матеріалу). Для цього використовують яскраві 

приклади, ігри, факти, нетрадиційні прийоми і форми роботи. 

Контроль і регулювання. У цих елементах структури діяльності вчителя 

початкової школи передбачено спостереження за діяльністю учнів, відповіді на 
запитання, виконання вправ, індивідуальні співбесіди з дітьми, перегляд письмових 

робіт, зошитів. Контроль дає змогу виявити типові недоліки і труднощі процесу 

навчання, своєчасно зреагувати на них. Учитель оцінює свій варіант організації 

навчання, ступінь його реалізації. Це забезпечує можливість коригувати, регулювати 
процес навчання за допомогою додаткових пояснень, конкретних вправ, урахування 

індивідуальних особливостей учнів. 

Аналіз результатів завершує цикл викладання. Під час аналізу важливо не тільки 

визначити рівень знання учнями фактів і визначень, а й уміння застосовувати знання 
для розв'язання практичних завдань. Аналіз передбачає зіставлення навчальних цілей 

із досягнутими результатами, виявлення причин недоліків. 

На підставі проведеного аналізу розробок учених можемо констатувати, що 

загальна феноменологія структури діяльності вчителя початкової школи знайшла 
відображення у великій кількості психолого-педагогічних досліджень. А компоненти в 

структурі діяльності вчителя практично перегукуються з етапами управлінської 

діяльності. Що в чергове підтверджує суб’єктну позицію педагога в процесі навчання. 
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